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A tény mégis az, akár a szá­
razság, akár a cserebogár kukaca, 
akár a tavaszi fagy okozta, hogy a 
homoki szőlők 3/4 része a szó­
szoros értelmében tönkrement, 
most már csak az a kérdés, 
hogy miféle eljárást kell követ­
nünk arra nézve, hogy ismét hely­
reállíthassuk és termőképessé te­
gyük szölőföldeinket?

Az már bizonyos, hogy a dön­
téssel (bujtás) semmire sem me­
gyünk: mert azt már. tudjuk, hogy 
éppen azok a szőlők pusztultak ki 
legjobban, melyeket legjobban ápol­
tak vagyis, döntés által fiatalítot­
tak.

De, hát dönteni nem is lehet: 
mert hiszen a tökék rnemhogy a 
döntéshez!! alkalmas veszszöt nem 
hoztak, de nagy része a tökének 
kipusztult, ha pedig ki nem pusz­
tult gyufaszálnyi veszött hozott. 
Erről a felújítási módról még csak 
nem is beszélhetünk.

Itt nincs más (mód, mint az 
elpusztult tökéktől meg kell tisz­
títani a talajt de sokkal célszerűbb, 
ha pásztánként nem kiméivé az 
e'even' tökéket sem, újból íelíordil- 
juk és beültetjük.

vvHpiee ■

Sz.v.len p. ú. a domaszéki 
szőlők között az odavaló szőlőbir­
tokosok már évtizedek óta felhagy­
tak a döntés utján való felújítással. 
A fiatalabb szölőmunkások csak 
az édes apjuktól hallották, hogy 
valamikor régen döntöttek is,

Ott kiméletnenül minden 15 
év eltette után pásztánkint kihány­
ják a tökéket és késő tavasszal, 
junius elején vagy közepén újból 
beültetik. Magam láttam ilyen új­
ból telepitett' szőlőket és annyit 
monthatok, hogy alaposan bevál­
tak:

Az eljárás újbóli telepitésnél a 
következő.

Még ősszel felforditiák az újbó­
li telepítésre szánt szőlőket, a tő­
kéktől és a gyökerektől alaposan 
kitisztitják, a kukacot gondosan 
kiszedik. Azután lehető vastagon 
rozsbuza szalmával beterítik, de a 
szalmát nem kímélik. (Nálunk le­
hetne réti sással—fodorsással) ta­
vasszal vagy még ősszel a vesz- 
szöket megszedik és tavasszal víz­
be kádakba rakják,

Junius elején vagy közepén 
azután ültető fúróval beültetik 
úgy, hogy a szalmázott földből a 
a vessző nem látszik ki, tavasszal a 
szalma alól olyan dúsan fakad a 
vessző mintha csak döntés lenne. 
Bizonyos, hogy három év múltán 
az ilyen módon telepített szőlő jól

is 4 év elteltével dúsan hozza a 
termést.

Most már az a kérdés, hogy 
ami ilyen szépen sikerül Szegeden 
a domaszéki szőlőknél sikerül majd 
nálunk is?

Egy bizonyos, hogy dacára 
annak, miszerint a domaszéki szö- 
.ők homoki szőlők, de a homok­
juk nem olyan száraz, mint a mi 
szőlőnk homokja: mert hiszen akkor 
midőn nálunk a nagy szárazság 
miatt úgyszólván kiégtek a tőkék 
ott a szölöföldek hátján még a 
káposzta is megtermett, vagyis a 
homok vizeres, a szólőközötti ku­
takban, majd hogy kézzel lehetett 
a vizet meríteni.

Itt tehát az a kérdés, hogy ha 
kihányjuk a kipusztult vagy elcse- 
nevészedett szőlőket vájjon nem lesz- 
emég 2-3 évi szárazság, ami a fia­
tal Vesszők gyök eresedését, mege­
rősödést megakadályozza?

Hát bizony affelöl biztosítva 
nem vagyunk ugyan, de nézetem 
szerint más mód sem áll rendel­
kezésünkre a kipusztult szőlők pót­
lására az az újból felújítására mint 
az, hogy ha az összes elpusz­
tult és csenevész szőlőket pásztán­
ként kihányjuk, a homokot a 
gyökerektől és a férgektől meg­
tisztítjuk és újból beültetjük. Azu­
tán pedig az előirt módon pusztít­
juk a csapó cserebogarakat és a

A Zseni.
ívta: Pakots József.

(.Folytatás.)
— A szentélyben megcsendült a csen­

gő, a sekrestyéből nyíló ajtón belépett az 
Öreg pap, kezében az aranyhímzésű lepel­
be' takart kehellyel, a hívők1 felálltak, meg­
kezdődött"')'?'mise.

— Misevalatt”még néhány közbelo­
pott 1 finom futam gvünyörködtette 
Krizsócinét, s mikor véget, ért a istentisz­
telet, sietve ment át a plébániára. Az 
öreg pap még'ott. tett—vett a sekrestyé­
ben .

A refrektóriumba, ahova egy kis cse­
léd hevezette a kastély úrnőjét, behalat- 
szott az öreg duruzsolása. Vetkő? és köz­
ben veszekedeü'valakivel.

— Ez igy nem megy’!!!— pattogott 
Isten agg szolgája — maga még nagyon 
halai barátom, összetévestzi az Ur hajlékát 
valami színházfélével.

— De főtisztelendő Uv! — hangzott 
egy megszeppent, védekező, gyámoltalan 
férfihang.

— Nem, nem ezt nem szabad többet 
tennie. A legjobb hívem Verzál- Demeter, 
aki harminc esztendő óta . nem hiányzott 
eg\ etlenegv istentiszteletről sem és végig­
várta mindig az evangélium —. felolvasá­
sát is ma Urfelmutatáskor hirtelen elment. 
Megbotránkozott a maga játékán. A sánta 
Balloné is. Domokos Péter is . . ; Ha _ itt 
akar maradni akkor igyekezzék úgv ját­
szani, mint a öreg Vincsi játszott. El kell 
nyújtani a hangokat, aztán ne cifrázza, 
mert tgv nem tudják énekkel kisérni, 
Nos?

— Megpróbálom, . . lelete az előbbi 
siralmas hang-

— Hát az Isten áldja meg kántor 
úr! így már rendben leszünk. De azeit 
ha nem siet, egy kis friss töpörtüs pogá­
csával és egy kis szilvapáhnkával szíve­
sen szolgálok Tessék besétálni az ebédlő­
be, mindjárt jövök én is.

_Köszönöm főtisztelendő ur majd
j máskor, Most dolgom van. Dicsőítessék 

az Ur jézus Krisztus!
_ Mindörökké ámen;
A sekrestyéből kocogós szerény lép­

tek indultak ki a kőkockás ioíyósora, 
Krizscczvné hirtelen kilépett a refektóri- 
umból. Egy nyúrga, hosszú, fekete! kabá­
tos félszeg fiatal embert látott maga előtt. 
Szegletes, magas, halvány homloka, mé­
lyen ülő fekete szeme és ritkás kis'".baju­
sza volt az ifjúnak. A tekintete mindig a 
cipője orrát kereste. Krizsóczyné megszó­
lította:

— Kántor úr!
Az ifjú megrettenve nézett rá. Meg­

lepte az illatfelhőben úszó, suhogó selyem­
be öltözött előkelő, szép asszony megszó­
lítása, Bizonytalan hangon mondta:

— Tessék parancsolni!
— Ha nem csalódom ön orgonáit 

ma a templomban.
— Az ifjú elsápadt. Sietve védeke­

zett:
— Igen én voltam, de bocsánatot 

kérek, majd jövőre. . ,
— Krizsóczyné nevetve szakította

félbe:
— Ne, ne! Nekem nagyon tetszett a 

játéka. Sőt valósággal meglepett.
— Oh, kérem . . .
— Ne szerénykedjek. Művésziesen

játszott. És honnan szedte a friss gyönyö­
rű pielúdiumot?
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szőlőtőkékben élősködő cserebogár

álcákat.^ mlként kell vé­
dekeznünk a cserebogarak ellen 
lapunk jövő számában a közgazda­
sági rovatban fogunk írni.

Az alkalmas időpont.
Ezt az üz'etének vezetéséhez“ mond­

ják arról a kereskedőről, ki nagy sí 
két ért el. Szokszor, ha pontosabban meg-
vizsgáljuk , dolgot, « *SI‘I i5 
h0Ky mások nem kevesbbe eitu uzletu

klial kedvezd eredmény oka soksioir « • 
mód mellyel az üzlet vezetéséhez lógnak, 
a szakma szerencsés megválasztása,« áru 
megrendelésben való jártasság, a piacz 
alaposísmerete, sokszor azonban a 
megalapítására alkalmas időpontnak
ismerése. ^ a legutóbb említett fel­
tétel teljeüthető legnehezebben, söt“ajd' 
nem lehetetlennek látszik. Aki például 20 
év előtt amlinfestékek árusításává! kezdett 
volna foklalkczni, annak időközben meg 
kellett gazdagodnia. De nem Dbe az dőt 
20 esztendővel yisszatolm! ma kel kéz 
ni vagy folytatni, ahol éppen taitunk, s 
ekként nagyon nehez meggazdagodj, 
mert sokan cselekszenek épp úgy, mm
mi, ők is meg akarjak ,SZfcdom. zSítvató 
n Ív a verseny és kemenv a letelt való
küzdelem. A kereskedőt csak az vigasz­
talhatja, hogy igy van ez más ke.eseti.
C’gakbM?ndenkor rengeteg sok könyvet 
Írnak és száz meg ezer közül csak egyik- 
S van" sikeré. Ha tíz vagy húsz év 
előtt jelent volna meg az a könyv vagy 
adták volna elő azt a színdarabot ame- 
lyet most magasztalnak, ügyet se vetetek 
volna reá De éppen mert a másfajta je_ 
lenségeknek hosszú sorsa után ko\ 
zett elüt a többiektől es tetszik.

’ Az is sikereket fog elérni, aai eredeti 
n m utánozza elődeit és kortársait, hanem 
számol a mai kor követélményéivé _ -
által vállalkozásának annyiban választja

Egy kis vállalkozó szelleme minden
kinek volt, aki sikereket ért el és csak [)ac<ira a szeicscnu..«» --tv-
az, aki pontosan megmarad a regi szoká- | sajnosán kellett tapasztalnunk, hogy
sa mellett, ak, munkája közben nem gon- ; ^ e„ nzél emberek
dolkozik, akinek semmifele időpont sem ^ érdekéról Tan szó, az' VelyezJdiki

V Az" alkalmazott, aki fizetés emelést í £atásg°Va kérdésiedig a dorozsami ellen­
akar, a kereskedő, aki forgalmát kívánja állásfoglalás* volt az állandó
fokozni, a termelő vagy közvetítő *k/ I ^Lltmány' javaslatával szemben, 
egyik másik áruezikkén szeieme ftúladni. , Tudvalevő dolog h°gy a 1 7
ők mind keresnijés bevárni kény telek I hatósági mészá székek kötelező
az alkalmas Időpontot, ha sikert akarnak J l ^ azÄ intézkedése; * törvénynek

Ä.kmT»ÄÄ S !l^Li,Ävond ’hgySmme, ahejy.s i—. . —

nyos, h gy Csongrád vármegyében kifógás-
ta'an Dacára a szélcsendnek"mégi» egy kér-

Némely segéd aki csak azért önálósi 
tóttá magát, mert nem tatait alkalmazást, 
elyesziti megtakarított pénzecskéjét, mert 
nem várta be a kellő időpontot és az üz­
letének megalapítása után bekövetkezett, 
rossz időket nem bírta elviselni.

özönség érdeke s«"i J ^ intézkedés 
előnyös. Igen ánv etszik nekik nem
a dorozsmaiaknak Hasztalan'«agya-
kell halósági más.ámék HasatM ^ 8^
rázta meg a íoisp i .. lelebbezők,
el a magyarázat alatt mag« mégis ellene
hogy ez ugjMga* r ^_** rqontrrádl"időket nem bírta elviselni. , »W-1a csongrádi

Tanulmányozni kell a kort és ese- szavaztak, sót ene a dorozsmai elv-
ményeit. Ki kell tekinteni a négy fal ko- 4S assag "h_, akkor is' igazat-., kellet adni,M -mi m-már nem oly nehéz min. társakn« mégjtkko, ^ £«*.
valaha. Kiállítások, újságok, szaklapok
összehordanak úgyszólván mindent, amire 

1. nn'iizcAnr/a vnn. Az
osszcnoraanaK ugy^uívdn unu—, — 
az ügyes kereskedőnek szükségé van. Az 
igv elébe tárt jelenséget szorgosan meg 
Kell figyelnie és a szeizett megfigyeles- 
ket idejekorán értékesíteni.

Aki minden időben megragadja a ki 
nálkozó alkalmat, annak majdnem minden 
válalkozása sikerül.

IT J I» 0NSAG0K.
— Halálozás. Kulrovetz Jánosa cson­

grádi sövényházi ármentesítő és belvizsza- 
bályzó társulat pénztánoka élete 51-ik 
házaságának 22-ik évében október ho dü 
án este 8 órakor rövid szenvedés után 
hirtelen elhunyt. Holttetemét bús özvegye 
Szegedre szállíttatta a családi sírboltba.Az 
elhunyt halálával nemcsak társadalmi 
életünket érte veszteség, hanem szinte 
pótolhatatlan űrt hagyott maga után a tár­
sulatnál melvnek ügyeit egész halálig a 
legnagyobb ügyhu7galommnl és pontosság­
gá! teljesítette. Béke pornúü

Vármegyei közgyűlésből. A folyó 
hó 28-án tartott vármegyei közgyűlés a 

számul a ..te -- - iUc7.n már mostanába megszokott rendes meder-
állal vállalkozásának annyiban ■ befi ,o] t je. Az igaz hogy semmiféle ' políti-
meg helyes időpontját, amen y. ‘ hal kérdés nem volt felvetve, de hogy nem
időhöz alkalmazza. tanul* volt, már arra lehet következtetni, hogy

Hogy ezt meglehessen te, maga az ellenzék is meg van elégedve a
mányozni kell a kor., me • vármegye mai vezetésével. ítészünkről mi
minden eseményt meg ke M ‘ abban a nézetben vagyunk, hogyl a“ vár-
mindig újat keres, óvatosa . fo ’ megye nem arra való, hogy ott politikai
még kedvezőtlen ^ v^uninek al kérdéseket feszegessenek: hanem arra hogy

őrködjék a jó közigazgatás felett. Ami bizo-
meg KGuvezüucii , «• _i_ nvalamit találni, ami neki es vevőinek
ka lm as.

Az ifjú rábámult az aszonyra s aztán 
csodálkozva, hitetlenül kérdezte meg.

— Hát szép volt?
— Csodaszép! , , .

Az ifjú a cipője orrara nezett és
csöndesen félénken jegyezte meg:

— Én komponáltam. • •
A sekrestyéből kilépett az öreg pap 

s mikoi meglátta Krizsóczynét, azt se tud­
ta, mit csináljon'a^nsg ymegtiszteltetéstől.

_ Oh, méltóságos asszony, kegyes
pátronánk, csokoiomfa jóságos kezeit mi­
nő nagv kitüntetés! ■

_ Dicsértessek főtiszteid dőLn. Az
új kántorhoz jöttem'gratulálm. , _

— Az öreg pap nagyot nezett es
zavarában rászólt az ifjúra.

_ No, amice”csókoljon hamar ke­
zet a Méltóságos asszonynak!

_ Az ifjú meghajolt, motvogot va­
lamit, Krizsóczyné jókedvűen mondta:

— unt, fóti /telendő ur, nem me­
rem meghívni ebédre,""mert, tudom, hogy 
még csak most fog reggelizn-, de a kán­
tor úthoz legyen Szerencsem. E fogadja?

Az öreg pap feljebb tolta cirán az 
okulárót a csodálkózástól, aztán sietve 0
teleli a kántor helyett.

_ Oh, hogyne fogadna el. Boldog
az amice, nagyon boldog, hogy ilyen sze­

rencse t rí.
A kántor majdnem.a orrara bukott 

annyira nézte a cipőjét, Ktizsóczvne pe­
dig mosolyogva mondta ki a szentenciát.

— Hát akkor elviszem magammal a 
kocsimon kint vár. Igaz, fötisztelend^ő ut, 
az orgonaífnagyon rossz állapotban van. 
Ma határoztam el magamban, hogy újat 
veszek a templomnak. Hadd tudjon a kán­
tor úr még szebben játszani!

III.
Krizsóczynéí'jhódolatteljes . bámulója 

lett Kovács Jánosnak. így hittak, ezen a 
közönséges, mindennapi néven a fiatal, 
felszeg, körött falusi kántort. Báaulta 
benne a*"cscdálatos tehetseget, az öntudat­
lan teremtő erőt, a zsenit.

Mert Kovács János zseni volt. Fésü­
letlen, vad zserú, aki nem ismerte a ma­
ga szellemi értékeit s mint egy ostoba, tu­
datlan gyerek nézett bele az élet miszté­
riumába, a jövendőbe, amely pedig az ő 
dicsőséget, nagyságát rejtette méh ében.

Krizsóczynét. szinte remegő izgatott­
sággal töltötte el a maga nagy felfedezé­
sének tudata. A zseni refkx»csi!logásu bc- 
1 ege, amelyet" eddig' csak kész műalkotá­
sokon csodált meg, most ott rezgeti előt­
te egy‘falusi tanító szögletes homlokán.

(Folyt köv)

még; aKKor is . ■* ■ v
hogy ha HyíWf^k közül "keresztül* m ént

Csongrádi ügy k zöldkert utcától
a főutca kiászfaltirozasa a. , tett íeleb- 
a zsinór utcáig, dacár nagy ha-bezésnek. Hál hiszen .mmdenese.ra^

“ sí
szemben megs.misitettík fo ■* eg
ékl 1,1 nééié kél "órára az Összes pontok
le lettek tárgyalva.

„ Ipari továblcépzif tanfolyam. A m.
kir kereskedelmügvi miníszteiium meg-
8*í folytin » m. k r-teohnolog..! .p«- 
muzeum iparosok részere továbbképző 
tanfolyamot rendez, mely; .tegnap vett. 
kezdetét az ipariskolai rajzteremben. A 
tanfolyamon Sághy Mihály 
gató az üzleti fogalmazást, Blázuk Mihály 
elemi iskolai igazgató az ipari számtant es 
kalkulációt .László Ágoston építész az épí­
tőipari s-akrajzot' és Dragonv Lajos képe­
sített cipészipa rí szakoktató * cipeszípan 
szakrajzot tojók tanilani. A 
ben február 1-én részben pedig marciu 
végén fog befejeződni.

— Nagy drágaság Laptársunk a Cső g-
rádi Újság már régebben ':°K*alk°,zod f 
rádi piac drágaságával. Mi akik .eddig 
vármegye többi piacával ösmerösek nem 
voltunkj azt gondoltuk, hogy p. u. Szentesen 
sincs különben, Hát most személyesen 
meggyőződtünk hogy Csongrád a drágás g 
le,én is vezet Igy p. «. Szentesen 1 kilóg- 
ramm juhhus pecsenyének való 104 fillér a 
hozzá való nyomtaték 30 fillér, ha tehát va­
laki 1 kilogram juhhúshoz melynek értéke 104 
fillér nyomatékot akar, akkor azt külön 30 fil­
lérért kapja/Nálunk egy ; kilogramm juhhusst 
136 iillér árban kapjak nyomta tékái együtt.

A disznóhusnak, pecsenyének való 
része p. ui. böröshusj 176'iillér a csontot 
disznóhus 152 fillér. Nálunk a pecsenyének 
való, mint a csontos"disznóhuslf egyfor : n
190 fillér.

A marhahús pecsenyének való 4 fillé - 
rcl drágább mint nálunk, de a levesnek ésra 
paprikásnak való 8 fillérei olcsóbb, amell et 
nyomtatóknak való 60 fillér • még nálunk a 
nyomtatékot ís'afszinhus árában adják. Mi 
pedig abban a véleményben vagyunk, hogy 
Szentes olyan közel gesik; f hozzánk hogy a 
húsárakbaárkülönbségnek nem lenne szabad 
lenni. Ha a szentesi juhvágók" vagy mészá­
rosok adhatják a júliust 104 fillérért kilog­
rammonként, "'az^idevalóprmézsárosok .sem 
veszítenének rajta Ezért kellene a rendezett 
tanács, mert akkor 1 ehet ne’szabály ózni "Ja P>a' 
ci árakat és árusítást.

— Törvényszék •: > Szentesen.’Szentes, 
amely pír év előtt elvette Szegedtől az 
nllamépitészeti hivat.il felét iöv d idő előtt 
pedig elvitte innen a csongrádmegve

-,>v '<y; -7 J : n\ -fj
gMgl
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tanfelügyelőséget, most ismét (gy másik 
nagv szegedi intézmény után nyújtván 
a kezét.
A zegedi törvényszék területének ket­
téosztásával, Szentes törvényszéket akar 
felállítani. A terv szerint a szegedi tör­
vényszékről kivennék a szentesi és csong­
rádi kír. járásbíróságokat. Elvennék to­
vábbá a szolnoki törvényszéktől a kun- 
szenmártoni, a gtulai törvényszéktől pe­
dig az orosházi és a szaivasi járásbíró­
ságok területé .

Ma ugyanis Szentesnek és Csongrádnak 
rossz Szgeddel az össekötésttése, a kun 
szenmártoni járásbíróság területéről 50— 
55 kilométerre kell tői vény szék í ügyekben 
Szc lukra fáradni, a szarvasi és orosházi 
járasoiróiág területéről pedig 70—80 kilő­
ni éteI«js tavr Isi gbfi kell zarándokolni. 
Békésgyulán pcd'g olykoi két haiom na­

pot is kell töltenie, holott ha Szentesen 
töivénysn k volna, fdnapot se töltenék el.

— • Ecformtus istentisztelet. Ma uóvem- 
bei hó 3-án d. e. 10 órakor a leánypol­
gári iskola rajztermében leformátus isten 
te zielet lesz.

— Elővigyázat. Az elövigyázitnak 
nem tudjuk az értékét mindig kellőleg 
megbecsülni, pedig az egészség lenntaifásá­
nak a legfontosabb tényezője. Különösen 
figyelemreméltó ez az emberiség legpusztí­
tóbb betegségénél, a tüdővésznél Mindazon 
szerek köz', melyekkel e betegségnek elejet 
lebet venni, a legellőkelőbb helyet foglalja 
el a „Sirolin Roche“. E házisze.nek be­
szerzését senkise mulassza eh Kelemes
Izü.

— Bitangabban. A községházánál 
egy csíkó vetetett bitangságban, igazolt 
tulajdonosa ott átveheti. Ugyancsak a ren­
dőrségen két arany fülbevaló és egy 
aranygyűrű őriztetik azokat is az igazo u 
lajdonosa átveheti"

— Sárgarépái izUv*likvár. A várme­
gyei vegyvizsgáló állomás vezetősége a 
szentesi vasúti állomáson egv vagon á l-- 
tólagos szilvalekvárt foglalt le, miről ki­
tűnt, hogv nem egészen szdvaból, hanem 
szilvával vegyitett sárgarépából van elő­
állítva és amellett még annyi vizet tar a,- 
maz, hogy valami 60u|° át tesz ki a ke­
veréknek. Hát bizon ma mar a hamisító..- 
rs sincs jó világ,

— Tűz. Folvó hó 29-én Nagyistok 
Farkas testvérek háza égett le A szomszé­
dok állítása szerint a háznak a Edéid 
nem rég javították k', mégis igen avu^ 
volt és így a háznak leégése igen gyanús. 
Biztosítva volt 1500 koronára Ingóság 
nem égett el. A tüzeset alkalmában egyik 
társtulajdonos felesége véletlenül átment 
a szomszéd udvarába, ahol ha a rendőrség 
közbe nem lép meglincseltek volna. Az 
áldott állapotban levő asszonyt úgy tel­
lökték és megráncigálták amelynek kö­
vetkeztében az asszouv méhmagzata e,- 
ment. A vizgálat ez irányban is foly •

— Népszerű felolv»«á-ok A „Csong­
rádi Iparosifjusági Közművelődési Egye­

sület“ által mára tervezett első ismeret- 
terjesztő felolvasást,-tekintettel a „Kathoü- 
kus Földniivesifjusági Egysület“ által ma 
d.u. 5 órakor tartandó szt. Imre ünepélyérr,- 
az elnökség elhalasztotta, hogy a földm;- 
vesifjuság ezen ünepélyén a testvéregye­
sület tagjai is résztvehessenek.

Étrendi szabélyók. Éppenséggel nem 
kö.ömbös, miként étkezzünk, minthogy 
ettől füg egészzégi állapotunk, ezért ajál- 
juk mindenkifi gyeimébe az itt következő 
étkezési szabályoka':

Sohase együnk szórakozásból, ha­
nem csak ha igzán éhesek vagyunk.

Ne íogyaszszuk mohón az étele! e', 
hanem szenteljünk az étkezésnek elegendő 
időt, hogy az ételek kellően megrágva 
kerüljenk a gyomorba.

Rossz fogú és beteg gyomtu embe­
rek, továbbá gyermekek és aggok inkáb 
kásaalakba vegyék be az étieket, melyek 
igy könyebben emészhetők.

Az ívást lehetőleg korláto zuk éves 
közben mert az ital higgitja az emésztési 
szerveket.

Az étkezés után még netán mutat­
kozó szód juságot legjobban csilapitjuk 
puha gyümölcsösei, tehát például szilvával, 
szőlővel, barackkal, kevésbbé almával, 
körtével természetesen sémiképpen sem 
dióval, mandulával vagy nyers bisalmával, 
Féláróval az étkezés után a friss ivóvíz, 
élvezete is ajánlatos.

Étkezés után ne erőltessük őmagunkat 
sok mozgással, hanem pihenjünk íövid 
ideig ez természetszerű. Az állatok ösztön­
ből is igy cselekszenek.

Este későn ne együnk, nehogy az 
emésztés zavarja álmunkat.

Az ételek és italok se túlságosan 
hidegek se fonók ne legyenek, mert az 
árt a fogaknak és az emésztési szetveknek.

Az ételek válogatásánál legyünk fi­
gyelemmel az Ízletességre és a változatos­
ságra, mert etek étvágygerjesztők. _ j

Legyünk vidám kedélyüek étkezes 
közben ez legjobban segíti elő az emésztést.

Szerkesztői üzenetek.
Az önkénte» tömóltósAerr61 Kár-

ük. közölje velünk nevét a ha caakugyann ott oly 
arthatatlanok a viszonyok cikkét — közérdekről lévén 
ZÓ—készséggel kiadjuk
Felelet Cseé-Hoppnali Nem közöljük.

2V. TV. Helyijén, Régi elvünk az, hogy csak 
azoknak a panaszát nellöztetjök meg a lapban, akik 

S evüket aláírják. Levelének a tartalma nagyon kényes 
természetű, Vádolja a rendőrséget, hogy durva pimas 
módon viselkedtek egy tisztességes növel szemben, <1*

a poszton álló rendőrnek nevét kik igy viselkedtek 
nem tudja, sem pedig a sajat nevét panasszos leveli­
ben alá nem Írja.

Különben leghelyesebb lenne, egész az 
egész esetet a rendörbiztonak jelentené be, ki bizonyá­
ra tudni fogja, hogy akkor vasárnap melyik két ren- 
ör volt a „Magyar Király“ elölt posztom____________ _

Hirdetmény
a házbérjövedelem bevallása tárgyában.

A házadóról szótó 1900. évi VI. l-cz. «. S'a
értelmében a bevallás annak a községnek elöljárósá­
gánál történik, amelynek területen a ház fekszik. 
h A házbérjövedelem bevallására kötelezve van,

a) a tényleges birtokos, jogi személyeknél a
törvéines képviselő. ......................, , .

Felhivatnak tehát a vallomásra kötelezettek; hogy 
a házbérvallomási ivet pontosan és a valóságnak meg­
felelő hűséggel töltsék ki, s ezt a község, elöljáróság­
nál Kovács Lajos birtoknyilvántartonál november l ó 
2 - lkától kezdve legkésőbben november ho 30-ig
nyújtsak be^vaj^s tárgya; a háiak <vi nyers bérjöve­

delme.
Ide számitandók különösen:
1. a szoros érteimben vett lakbér;
2 a természetbeni szolgáltatások, tulajdonos 

helyett fizetett kárbiztositási dijak, állami, helyhatosá-
8‘ ’ ,g3yeabzokd°az összegek, melyeket bérbeadónak 
a bérlő vízvezeték, szemótkihordas es „más ilyenemé
mellékköltségek czimén fizni, , , ,. -i béibe-

4 azok az összegek melyeket a bérlő a bérbe
vett ház' vagy lakrészek állandó átalakításának vagy 
kirbuhelyezésének költség fjében a bérbeadu^ bob- 
egyezésével sajátjából oly feltétel alatt ' 
hogy e költség visszatérüléséig készpénzben arányi g 
csekélyebb összegű lakbért tartozzék zetni. 
költség viszaténtése a szerződő felek által tob 
Ä fel, a költségeknek csak ama jtee Ä 
dó a nyers jövedelemhez, mely a megállapított lelősz
tá* ebéKrbeadot«,akrész.ek bérjöve­
delmét minden levonás nélkül kell beva am, ame y 
azonban a bútorzat elhasználása fejeben 10 .» ot 
vető közek fognak leszámítani.

4 1Ä 53?*«
•Ibivi.. lolyll" - m.«'.!.!« 'oyM-i»-
zése atta. hl a befegyzés a bérösszeg
Ul0S‘ A felek á hátbérxallomáiok beadásáról elumer-

TáUyt AW vallomását a kitűzött határidőben be nem

ktsiés«?£
vételétől számított 8 nap alatt sem adja 
sát további 4°:o-át fizeti pótlék fejeben; vallomaii 

Ha a vallomásadasra kötelezet ,
ivet bérösszegnek beírása a rendbirt
vei annyiszor büntetendő 7 ^uu rv ^ j i,ággal, ahány bérlőjénél ezt elkövette Hasonló nd" 
birsá ’alá esik , bérlő is. ha a valomás. -V da ri.^t 
elfogadható ok nélkül megtagadja. (i909.
l"C' 5'Tájétozáséul szolgáljon Végül hogy a vailomás- 
dásra kötelezettet a bevallás kötelezettsége lói n m 
menti fel az a körümény, hogy a valomás, ív 
re hivatalból kézbesitva nem lett.

Kelt Szged, 1912. október 20
A m. kir. pónseü^y

o

kiváló bór- ésTl 

j lithíumos | 
1/ eeb tüb üig-sx cj-tc/ gyógyforrás I 

me- és hólyagbajoknil, kfozvéityn«, ezakerbetességnél, «írhenynél, mész- j 
téí és lélegzet szervek kurutjainál titfieí hátán. Tmaés«t»u$ffiiatii$amyam < 

a^twíi ásrdwyiéctKrasheéldMÉáwi SCHULTES ÁGOST &
to o^ógps<ir4éí(iMl«»- * r -------

dőbait, amely kitörőben van, vagy. ki Is tört j 
már. s a melynek gyógyítása tudvalévőén 
sok nagy akadályba ütközik. A betegségne 
ezt a szomo u lefolyását százszor és ezer 
szer hallhatjuk. S ha nem is von mindig 
maga utnn ilyen nagyon szomorú következ­
ményeket, annyi bizonyos, hogy a hosszan 
tartó köhögés ritkán marad elszigetelten, 
hanem maga után vonja a légzsőszervek 
legkülönfélébb megbetegedéseit. A népne 
tehát akkor is, mint sok más esetben, igaza 
van, amikor flpanuo hőbőgceről beszé . 
De a legnagyobb Dizalmatlansággal kel1 néz 
nünk a köhögést olyankor is, amikor egész 
séges, robusztus embereknél mutatkozik va 
lóságg 1 meg kell döbbennünk tőle, a 
gyöngébb, vagy éppen örökletesen terhelt

ien> nauiui uup--, — - - „vit vétr- embereknél vesszük észre. Ezeknél csuk:• Ä«. «->«.~-

’ ítm ' ^ *
pgvike ama számos apró bajnak a 

melvet eleinte nem szoktunk figyelemre mé - 
ta ni Hogy ez milyen helytelen eljárás, azt 
az orvosok és a betegek egyaránt 1bizonyít­
hatják, a kik már kétségbe vonják a g> 
gyulás lehetőségét
könnyű köhögéssel kezdődött. Ha Ut b 
ben érdeklődünk egy ''yen ^"alomra m 
tó emberfia iránt, a legtöbb esetben az 
hallhatjuk, hogy aránylag. rövid dovel ezelo^ 
még egészséges sót viruló égé. ■ R , xjlfi.,ni 
volt Ppvszer valahogyan meghűlt, köhögni 
kéz deltas a köhögés makacsul lartotta ma-

“t Az azelőtt egészséges élvág'kezdett 
„„prö, napra, ?,ge,o hany.danUadul,rgá

kent

í, később csaknem te jes biztonsságal föl- 
épülő tüdőbajt, Ha ezt a tényt mindenttt 
tudnák é figyelembe vennék, sokkal ke­
vesebb könnyet ejtenénk drága hozzátartó- 
zóink elvesztéséért akiket javakorban szaki 
tott el tőlünk a halál. Ha x alam kor úgy 
ebben az esetben igazán beválik az igazság 
hogy könnyeb a betegséget megelőzni 
mint meggyógyítani. És a megelőzés olyan 
könnyű lenne, ha a sok fölkínált szer közül 
ki tudnánk válogatni az igazit! Ezért kérdezze 
meg az c rvosát ak, bizonyára bíróim 

BocheV“ fog rendelni, amelynek segítségé­
vel minden köhögés és kezdődő ttidobaj a 
leggyorsabban és a legtartósabban gyógyít 
ható. A gyógyszertárban kérje nyomatéko­
san: 6trolm „Röchet“

-1
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kedése mellett lévő helyiségben egy 
2 — 3 hétre terjedő időre

ingyenes divatos
mühimzési tanfolyaméi

nyitok a

tiszavidéki varrógcpraktár gépein.
Ezennel tisztelettel meghívom Ont 

valamint hölgy isin erőseit olv megjegy­
zéssel, hogy

a tanfolyamon való részvétel ingyenes
, s annak látogatása mindenki iesz.fie
szabad. •

Az oktatás a különböző hímzőt céh ni-

4 oldal.________ ____ _____ —

Tisztelettel éresitem a t. könyv­
vásárló közönséget, hogy * 27 év 
óta fen ál ló üzletemben a legújabb
kiadású
isbolaköiiyvck

íajz és Írószerek, iró és hangjegy- 
füzetek, színes és fekete ironok, 
palatáblák, gummik, színes és fe­
kete tinták, tollak, spongyák do­
boz és táska levélpapuok, víz és um;h; :■> . . .

Diaifestékek a legjutányosabban j kákra, mint: színes hímzés, zsinór- < s mc- 
1 . .Xi. nogramm-himzés, Madeira- és ^ haidang -

munkákra, rátét, ürszegély- es át tói esi 
munkákra kiterjed és könnyen érthető 
módon oly kép történik, hogy a_ tanítvá­
nyok már néhánv napi részvétéi után 
önállóan tudnak dolgozni.

Megjegyezzük még, hogy mindezen 
munkák az egyszerű családi varrógépén 
végezhetők és hogy a kivitel nemcsak 
sokkal gyorsabb, hanem szebb is mint a
kézimunkáé. . .

Ezen tanfolyammal kapcso.atban
alapos

oktatást adunk a varrásban és tömésben

csakis nálam kaphatók.

elcsen kenyolár 

ifjúsági iraki
»a .iv.zxaxaíxiaaBicvumbhbb

képes leoeleze lapek
1r||)nfn-rrT«i ■ Mm——■■BBMBBTMBMBB» FZSmKBSKiSaaoaM

nagy választékban olcsón kaphatók.

N y o rn t a t v á n y o Ív a t
WTJUiTrfo-. '* fMI 2MBEBBR

mélyen leszállított árban csinosan 
és ízlésesen készítek.

Nagy raktárt tartok

i m a fi. e n y o e k b e 1
s< m. itmubv 7 maammsmamma

melyeket olcsón árusítok.

Hegedűket,
H——M—I MMMftMBBBHHBBMBBBMBMBBKaPWBIHBBMSBEHBBJBSSBI

húrokat és egyébb hegedű felszere­
léseket jutányos árban árusítok.

A t. közönség szives pártfogását ® 
kéri kiváló tisztelettel

Welsz Márk

nyomdatulajdonos.

Uj rendszerű szabadalmazott^ álló és 
függeszthető

44. szám.

Tiimmcz!

Egy jó házból való fiú Rßedgye 
si Ferencz szabó mesternél tia- 
nonczul teljes ellátással azonnal 
felvétetik. __

M ÓRIÁSI '
haoy

VÁLASZTÉK
varróién, lesziíéii terékjár es lemezei

kedvező részletre.
JAVÍTÓMŰHELY!

KELEMEN MARTON
SZEGED,•; Oroszlán - utcza.

SPECIÁLIS ÍRÓGÉP JAVÍTÓ - MŰ­
HELY.

Ä jegyzék ingyen és bementve.

Milliók
használják

is, a gépeinkhez adott készü’ékek külö­
nös tekintetbe vételével.

Felkérjük ennélfogva, hogy részvé­
telét képviselőnknek, Kohn Ignác úi- 
nak, - ki Nagyságodat legközelebb meg­
fogja látogatni — vagv pedig a tanfolyam 
megnyitásánál jelen level felmutatása mel­
lett bejelenteni szíveskedjek.

Kiváló tisztelettel
Tiszavidóki varrógépraktár 

Csongrád

ElSiűá füidbirinka
A Sarki Molnár Sándor és 

Lajos szented lakosok tulajdonát képe­
ző a szentesi „Bökény“ ben (: a Nagy- ; 
rét mellett:) fekvő iSO hold továbbá: ^erkovics Mór és Barna Henrik gyógy 
a kisfokéi és nagytőkéi szélben U ámbor_ szerészeknél Csongrádon
halmi vasúti megállónál:) fekvő 36 hold 
első osztlyu löld akár egy tagban, j 

akár parczcllánként eladó Értekezni le- j
bet _. . TDr. Ftásonyi Lapp Pál

rekedtség, katarús, elnyálkásodás 
görcsök és szamárköhögés ellen a
" KAIZER-féle

Mell Knmarcllát
a 3 hársfával

bizonvitvány orvosok és 
magánosoktól kezeskedik

a biztos eredményt.
Nagyon kellemes és jó izü 

cukorka.
Csomagja 20 — 40 fillér. Dobozban 60 fillér 

Kapható:

Dr Básonyi JPapp Miklós

Ház eladás.
Komjáthy Kiérné Szűnt 

utca $ számú háza sza­
biid kézből eladó. ÉrtekezhetniXJr Jttct Z>UXJ J -A A. +**.*.**.*-----

ügyvédek irodájában Csongrádon. j lehet a tulajdonosúéval Úgy unott.

Air biti-lámpák
yőnyöiü í nynvel, megtekinthetők, ü- 
tve megrendelhetők.

Fon yó ’Soma

'lá:rit-'.-.i vállalatánál SZEG E;'D‘tE;,N.O .. . . ... *.-r-nasxnuMW*»

Van szerencsém értesíteni a közön­
jét, hogv 1913. november 11-én 
.ósenberg 1Ide ur röfös keres- \ [b

S g h v a r © z 4 ű z a » f és T ác-sa
Budapest. MésiÉ-ütcrut 53. — n&apitási év I8&4.

SZABADALMAZOTT

Yerózió gezlakarmány-Fü 11e sz1e
B5S IOO, ISOO, 300 és ©20 liter űrtartalom.

pip Fülleszt 40—60 perc alatt.

Rerdezhaló Pálinkafőző Ű síé k
S©íl, 40© liter űrtartalom.

Az uj szeszaclótörvány előírásai szerint.

marha yiró gépek és ellóR
B

Nyomatott Weisz Márk könyvnyomdájában, Csongrádon 1912,

- ' t

:V; j V(


